Trening przed klaséwka

Gimnazjum
Literatura: praca z tekstem - Renata Pigtkowska "Przygoda ma kolor niebieski"
(fragment)

W mieszkaniu panowata cisza. Macito ja tylko trzeszczenie t6zka, na ktorym Tibor wiercit si¢
od dtuzszej chwili, probujac zasnagé. W otwartym na o$ciez oknie cieply wiatr bawit si¢
firanka. Swiatto ulicznej latarni na tyle rozpraszato mrok, ze w pokoju dato si¢ zauwazyé
zarzucone ksigzkami biurko i niedbale przewieszony przez krzesto plecak. Sen nie
nadchodzit, jakby kto§ wywlokt go za wlosy gdzies$ daleko od t6zka Tibora. [...]

W przeciwienstwie do kolegdéw, ktorzy wyjezdzali na obozy i kolonie, Tibor miat spedzi¢ lato
w miescie, ale wcale go to nie martwito. Nalezat do gingcego gatunku dzieci, ktore nigdy si¢
nie nudza, bo odkad nauczyl si¢ czytaé, odkryl, Ze istniejg cudowne sklepy, w ktoérych mozna
kupi¢ przyjaciot. Te sklepy nazywaty sie ksiggarniami. Wkrotce jego pokdj wypehit sie
ksigzkami, a Tibor najche¢tniej siggat po te o zwierzetach. Gdy czytat i ogladat petne
kolorowych zdje¢ albumy, mial wrazenie, jakby z kart ksiazek przybywali do niego w
odwiedziny wyjatkowi go$cie. W ich towarzystwie czut si¢ lepiej niz wsrod réwiesnikow,
ktorzy z czasem bardziej do Tibora przywykli, niz go polubili.

Zadanie 1
Tibor miat spedzi¢ wakacje

A. w miescie.
B. na obozie.
C. na koloniach.

Zadanie 2
Tibor lubit czyta¢

A. ksiazki historyczne.
B. ksiazki przygodowe.
C. ksigzki o zwierzgtach.

Zadanie 3
Tibor odnosit si¢ do ksigzek

A. obojetnie.
B. niech¢tnie.
C. jak do swoich przyjaciot.



Zadanie 4
W stosunku do Tibora

A. koledzy go lubili.
B. koledzy si¢ do niego przyzwyczaili.
C. koledzy go nie lubili.

Zadanie 5
O wydarzeniach opowiada

A. bohater.
B. narrator 3 osobowy.
C. kolega bohatera.

Zadanie 6
W wypowiedzeniu 'W mieszkaniu panowata cisza' kolejno wystepuja

A. przyimek, rzeczownik, czasownik, rzeczownik.
B. przyimek, rzeczownik, czasownik, przystowek.
C. spojnik, rzeczownik, czasownik, rzeczownik.

Zadanie 7
Wypowiedzenie 'wiatr bawit si¢ firankg' to

A. onomatopeja.
B. uosobienie.
C. metafora.

Zadanie 8
W wyrazie 'ksiggarnia' przyrostkiem jest czgstka

A. -nia.
B. -rnia.
C. -arnia.

Zadanie 9
W wyrazie 'trzeszczec' wystepuje

A. 10 liter, 9 gtosek.
B. 10 liter, 7 glosek.
C. 10 liter, 5 glosek.



Zadanie 10
Antonimem wyrazu 'nuda’ jest

A. monotonia.

B. inercja.
C. zmiennos¢.
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